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АГРАРНІ ВІДНОСИНИ НА ЗАКАРПАТТІ 
(ДРУГА ПОЛОВИНА 40-Х -  90-ТІ РОКИ XX СТ.): 

ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ ОГЛЯД

За радянських часів закарпатське село другої половини XX століття 
досліджувалось як складова частина історії селянства України, зокрема її західних 
земель. Водночас в опублікованих працях виокремлювалися певні особливості цього 
регіону, зумовлені не тільки специфікою його історичної долі, але й тим, що порівняно 
з іншими частинами України, радянська влада на Закарпатті була встановлена значно 
пізніше, а отже і зміни в аграрному секторі та становищі селянства мали свої 
особливості.

Однак, методологія аналізу та характеристика соціально-економічних відносин і 
матеріально-побутових та культурних змін, що відбулися в закарпатському селі 
впродовж другої половини XX століття, була такою ж, як і стосовно історії селянства 
радянської України загалом. Головні її принципи, як відомо, полягали в тому, щоб 
обгрунтувати об’єктивну закономірність ліквідації дрібноселянських господарств, 
добровільний характер створення колгоспів, як єдиний шлях підвищення ефективності 
аграрного сектору та докорінних матеріально-побутових і культурно-освітніх змін на 
селі.

Власне під цим кутом зору досліджувалися насамперед, соціально-економічні 
перетворення у закарпатському селі на етапі становлення радянської влади та 
колективізації дрібноселянських господарств, що охоплював період з кінця 40-х і, 
фактично, до середини 50-х років. Саме на цьому етапі дослідники поряд з 
відзначенням загальних закономірностей процесу, акцентували увагу на місцевих 
особливостях становлення в Закарпатті соціалістичних виробничих відносин, особливо 
на селі, внаслідок суцільної колективізації. Це було властиво деяким 
публікаціям з історії селянства України [1], зокрема, західноукраїнського
регіону [2].

До найхарактерніших особливостей соціально-економічних перетворень у 
закарпатському селі в процесі становлення і зміцнення радянської влади та 
соціалістичних виробничих відносин, автори публікацій наголошували, насамперед, на 
відносно мирному характері колективізації, відсутності масового руху опору 
радянському тоталітарному режимові, що було зумовлено, на їх думку тим, що в краї 
ще досить істотна роль належала місцевим партійно-радянським функціонерам, 
колишнім діячам комуністичних організацій Закарпатської України, які були досить 
добре обізнані з специфікою соціально-економічних відносин в області.

Природно, що у названих публікаціях ці процеси на Закарпатті висвітлювалися 
переважно фрагментарно. Детальніше вони аналізувалися у спеціальних працях про 
закарпатське село, підготовлених головним чином вченими Ужгородського державного 
університету [3], написані на значному архівному матеріалі, а іншим разом і на 
власних спостереженнях, як активних учасників подій [4]. Автори згаданих публікацій 
повніше відтворили злам усталених приватно-власницьких селянських форм 
хазяйнування та утвердження цілком нових соціально-економічних відносин внаслідок 
відчуження селянина від власності і переходу до колективних методів праці. 
Незважаючи на спрощений, а інколи і просто ідеалізований спосіб трактування тих 
доленосних, але і драматичних подій, все ж ці праці становлять певний етап в 
дослідженні історії закарпатського селянства XX століття.
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Стосовно дослідження історії України 60 -  80-х років, зокрема селянства, то тут 
слід відзначити наступне. У зв’язку з тим, що у партійно-директивних документах 
зміщувалися ідейно-політичні та методологічні акценти на утвердження єдиного 
народно-господарського комплексу Радянського Союзу та формування нової історичної 
спільноти -  радянського народу, історики теж почали зосереджувати особливу увагу 
на загальному, а не специфічному у тій чи іншій республіці, а тим паче в окремих 
регіонах. За цих обставин у загальних працях з історії України соціально-економічні 
процеси на Закарпатті 60 -  80-х років почали нівелюватися, тобто специфічне 
цілеспрямовано замовчувалося та не виокремлювалося і, навпаки, вишукувалися 
приклади для підтвердження тези про домінування загального, характерного для всього 
радянського суспільства [5].

Ця тенденція позначилася і на спеціальних публікаціях про Закарпаття 60 -  80-х 
років. Все ж селянській, аграрній проблемі приділялась значна увага, зокрема в 
контексті характеристики народного господарства та з’ясування соціально-побутових і 
культурно-освітніх проблем краю періоду, так званого, розвинутого чи реального 
соціалізму. Йдеться насамперед про монографічні дослідження [6].

Водночас було опубліковано чимало праць про структуру сільськогосподарського 
виробництва Закарпаття, про вирощування зернових та кормових культур [7], про 
тваринництво [8], виноградарство та садівництво [9], культивування чаю та цитрусових 
[10]. Ці питання досить ґрунтовно висвітлювалися і в нарисах, написаних відомими в 
краї організаторами та керівниками колгоспів та радгоспів, загалом аграрно- 
виробничих об’єднань [11].

Заслуговують також на увагу праці, автори яких зробили спробу критично 
осмислити систему організації сільського господарства Закарпаття з метою підвищення 
його ефективності. У зв’язку з цим акцентувався досвід укрупнення колгоспів, йшлося 
про матеріально-технічне забезпечення господарств, впровадження госпрозрахунку та 
поглиблення спеціалізації [12]. До цієї серії праць можна віднести також публікації, в 
яких узагальнювався передовий досвід окремих господарств в організації виробництва 
та вирощуванні різних сільськогосподарських культур [13]. Ці питання, а також окремі 
аспекти соціальних та культурно-освітніх процесів, висвітлювалися у працях з історії 
Закарпаття радянської доби [14], зокрема у публікаціях партійно-радянських 
функціонерів краю [15].

На жаль, після відновлення державної незалежності України історія 
закарпатського селянства радянської доби ще не привернула пильної уваги дослідників, 
на яку вона безумовно заслуговує. Нове бачення історії України, зокрема селянства 
другої половини XX століття відтворена у небагатьох монографічних дослідженнях, в 
яких критично проаналізовано вельми драматичний і суперечливий етап 
функціонування радянської тоталітарної системи та її вплив на долю українського села 
[16]. У цьому контексті загальні публікації з історії України мають важливе 
методологічне значення і для відтворення соціально-економічних змін у 
закарпатському селі 50 -  80-х рр.

Все ж ці праці містять значну інформацію і за умов критичного їх осмислення 
дають можливість сучасним дослідникам об’єктивніше відтворити суперечливі, а 
інколи і драматичні етапи історії закарпатського селянства другої половини XX 
століття. 1

1. История Украинской ССР: В 10 т,- К.: Наукова думка, 1985.-Т.9. Украина в период 
построения развитого социалистического общества (1945 -  начало 60-х годов).-582 с.; 
Історія селянства Української РСР: В 2-х т,- К.:Наукова думка, 1967,- Т.2.-534 с.
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SUMMARY

N. Zhulkanych. Agricual relationships in Transcarpathia in the second half of the 40-th- 
90th. Historical review.

In article it is described the historical review of developing and forming of agricultural 
relationships in Transcarpathia in the second half of 40-th -  90 years XX century. The 
describing tendencies were reviewed of the rural problems in historical literature, 
collektivization of small farm, development of agricultural producing, aspects of social -  
economic changes in Soviet period. It was critically interpreted the disputable stages of the 
history of Transcarpathian peasantry
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